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Η Μεσολιθική εποχή ( 10.000-8.000π.Χ) αρχίζει με την τελική φάση υποχώρησης των παγετώνων. Το
κλίμα γίνεται πιο ήπιο και οι άνθρωποι αρχίζουν να προσαρμόζονται στις νέες συνθήκες,
εξελίσσοντας καινούργιες τεχνικές στη συλλογή τροφής. Επίσης στρέφονται στο ψάρεμα και
δημιουργούν μικρούς οικισμούς δίπλα σε ποτάμια που αποτελούνται από πέτρινες καλύβες. Στην
τέχνη σημειώνεται μια μεγάλη αλλαγή: ενώ ο παλαιολιθικός άνθρωπος απεικόνιζε ζώα, ο μεσολιθικός
<<καλλιτέχνης>> επικεντρώνεται περισσότερο στην απόδοση της ανθρώπινης μορφής. Η ανθρώπινη
μορφή απεικονίζεται αφαιρετικά, ενώ εμφανίζεται στους διάφορους ρόλους της, από αυτόν του
πολεμιστή μέχρι αυτόν του τελετουργικού χορευτή. Σε εγχάρακτο σπηλαιογράφημα από τη σπηλιά
Addaura, Monte Pellergino απεικονίζεται τελετουργικός χορός με ανθρώπινα σώματα που
χαρακτηρίζονται από αέρινη κίνηση. Ο τρόπος που ο καλλιτέχνης χειρίζεται τη γραμμή φανερώνει μια
καταπληκτική δεξιοτεχνία που θυμίζει έργα της μοντέρνας εποχής. Οι πρώτες αυτές απεικονίσεις της
ανθρώπινης μορφής στους διάφορους ρόλους της είναι ενδεικτικές για την εξέλιξη του μεσολιθικού
ανθρώπου σε οντότητα με αυτοσυνείδηση ως μέλος κοινωνικών ομάδων με συγκεκριμένες δομές.
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Σπηλαιογραφίες από το σπήλαιο Addaura
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Η ανεύρεση λιθόκτιστων θεμελίων 
καταλυμάτων και η ύπαρξη 
νεκροταφίων ή και κάποιων 
μεμονωμένων ταφών έξω από 
σπήλαια αποτελούν τις πρώτες 
ενδείξεις για εγκατάσταση των 
μεσολιθικών κυνηγών-ψαράδων σε 
μόνιμη βάση.

Λίθινα εργαλεία στο 
σπήλαιο Φράχθι, 
χρονολογούνται στη 
Μεσολιθική εποχή.
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Σπήλαιο Κλεισούρα στην Αργολίδα

Στο σπήλαιο Κλεισούρα διασώζεται τη βαθύτερη
ακολουθία αρχαιολογικών στρωμάτων στην
Αργολίδα που χρονολογούνται από τη Μέση
Παλαιολιθική έως τη Νεολιθική εποχή. Τα ευρήματα
είναι πλούσια και περιλαμβάνουν λίθινα
αποκρούσματα παλαιολιθικής και μεσολιθικής
περιόδου, νεολιθική κεραμική, οστά ζώων και
μαλακίων, φυτικά κατάλοιπα: σπόρους, γύρη,
φυτόλιθους, ξυλάνθρακα και κατασκευασμένες
εστίες από πηλό που χρησιμοποιούνταν για καύση
και παρασκευή τροφής. Οι τελευταίες εκτίθενται στο
Αρχαιολογικό Μουσείο Ναυπλίου.



38



39



40



41


